

BROCHAZOS

EL EMBUDO DER CHISTA

Los elementos del derechismo español, los que se imaginan ser la suprema garantía de la tranquilidad social, se están organizando y reorganizando sin duda porque su, onen, quizás con algún fundamento, que están a dos centímetros del mango de la sartén.

Uno de los más ilustres paladines del tradicionalismo, hombre culto si los hay y orador de formidable retórica y aplastante argumentación, el señor Vazquez de Mella, publica en uno de los diarios derechistas un artículo exponiendo una ideología que estaría perfectamente acoplada a los tiempos de don Pedro el Cruel, pero que en estos tiempos «radiotelefónicos» resulta de un muy trasechado acomodamiento. El ilustre político, admirable por su consecuencia y en seriedad, quiere plagiar a los cultivadores del sofisma de la antigua Grecia.

Figúrate, carísimo lector, que un individuo, padre de seis hijos, favoreciese a cinco y otro, por no ser tan osado como aquellos, fuese víctima del más injusto de los olvidos. Ese padre se haría acreedor a un vapuleo que es verdad?

Esta es el caso defendido por el eminente Mella. Veamos.

Sienta la tesis, para mi absurda, de la necesidad de un parlamento por clases, negación absoluta del sufragio universal y de un retroceso enorme en las costumbres políticas de un país que debe y quiere ser democrático. A juzgar por lo que opina el eximio orador, en ese parlamento no tendrían representación genuina, verdadera y legítima los proletarios. ¿Como si el ser pobre fuese una cosa despreciable! ¿Como si el nacer indigente constituyere un enorme delito!

Según procedimiento preconizado, ponderado y defendido por el formidable parlamentario, el obrero tendría un voto y varios el clérigo, el profesor, el rentista, etc. etc. Excusado es indicar que en esta pluralidad de sufragios, saldría enormemente gananciosa la aristocracia.

Creo que este no es el camino para llegar a la tan deseada paz del mundo. El sentir popular, el sentir de las clases humildes, la opinión de las gentes del proletariado, no deben ser cosas despreciables para un hombre de gobierno, para un elemento director de la cosa pública. El socialismo ha trazado la línea divisoria entre explotadores y explotados y es preciso borrar esa línea organizando un parlamento en donde tengan la debida representación todos los gremios; pero no una representación que sea una caricatura, sino una representación conforme a la Lógica.

¿Que puede alegarse en pro de la pluralidad de votos para unos y la unidad para otros? Aún teniendo en cuenta que un profesor, por ejemplo, tiene más cultura que un operario o un braceró, ambos tienen perfecto

derecho a la vida que para unos y otros debe ser decorosa y tranquila, sin ahogos ni apuros.

De ese parlamento con representación de todos los elementos nacionales saldrían aquellas medidas encaminadas a proporcionar a los hombres del trabajo aquellos medios de cultura que gradualmente les llevaría a ser cada día más merecedores de contender parlamentariamente con los hombres del intelectualismo o de la riqueza.

Pero si se organiza un parlamento con una representación débil, nimia, de los trabajadores, ¿qué porvenir les espera a estos? ¿Qué beneficios puede reportarles una entidad representativa que tiene una abrumadora mayoría de gente de la aristocracia y del dinero?

Para crear un parlamento de tan rara condicionalidad, más valiera, como dice el insigne Idoalecio Prieto, suprimir de raíz el sufragio a la clase obrera y reservar la facultad de elegir Cortes a aquellos estamentos a los que el Sr. Mella atribuye capacidad. Y como según el refrán conocido «para poca salud más vale estar enfermo» resulta que encajando el criterio derechista en el asunto sería lo mejor suprimir las Cortes y vivir en pleno régimen absolutista, ¿no le parece al ilustre Mella?

Lo racional y pertinente, en el asunto que nos ocupa no es buscar privilegios para nadie. Las aspiraciones de todas las clases sociales son atendibles siempre que sean preñadas por un sentimiento de espíritu democrático. El embudo debe desaparecer, siendo sustituido por un tubo perfectamente cilíndrico.

Tito Livio.

LOS POETAS

RONDA

Como una cansada rueda de molino gira la risueña ronda de los niños.

La enérgica rueda apretujaba el trigo blanco y metálico de los romancillos.

Y entre los remotos romances, un río de emociones blancas peregrina limpio....

MALENA

¿Serás todavía calladita y sería como cuando fuimos novios en la escuela?

Te reiste un día porque—¿no recuerdas?—te manché los libros dibujando estrellas.

Hoy te reírías de mí si supieras que aun emborróno mi vida de estrellas?

Francisco Luis Fernández.

DE MI CARTERA

El hombre topo

Hay hombres—leía Nietzsche—que son ciegos total o parcialmente para toda grandeza humana. A estos hombres les llamaba hombres topes el sabio filósofo.

En España abundan extraordinariamente los hombres topes. Aquí aun se tolera a la medianía o a los que solo se engañan a sí mismos con las grandezas de su imaginación. Mas no habíamos de los hombres con méritos superiores.

La teoría de aquí todos iguales, es la teoría española, la teoría de todos igualmente pequeños que diría el filósofo. El hombre topo no repara en hozar ciegamente, inconscientemente, en la vida de sus semejantes. ¡Ay de aquel que pretenda sobresalir!

Este afán de rebajar al nivel de todos iguales, es un afán que nace de la envidia y la ceguera mental. El hombre topo es víctima de la carroña espiritual que corroe todo sentimiento generoso.

Todo hombre con grandeza humana, vive indiferente a la calumnia y al egoísmo de los igualmente pequeños. Nunca como en los tiempos actuales, se sonríen los maliciosos de los ideales de D. Quijote.

Quien sea irremediamente mediocre alcanzará honores y parabienes. Quien en verdad perciba las grandezas, cultive su espíritu y aspire a una vida superior, que permanezca indiferente.

Comprender el designio de los hombres superiores, admirarlos y cultivarlos, son los sentimientos generosos que todos debemos abrigar, otra cosa es vivir torcidos y corvados igualmente pequeños y ciegos.

G. Manrique de Lara.

Orden de acuñación

Pronto habrá monedas de níquel de veinticinco céntimos.

En el periódico oficial se publica un Real decreto sobre acuñación de moneda de cuproníquel por valor de 25 céntimos cada una, y de plata de 50 céntimos.

Se dispone que por la Dirección General de la Fábrica Nacional y Timbre se procederá a la acuñación de la moneda de 25 céntimos de peseta, de aleación de cobre y níquel, en la proporción respectiva de 75 y 25 por 100, por un importe de dos millones de pesetas.

Dicha moneda será redonda, torculada o con el borde crecido con canto liso, diámetro de 25 milímetros, peso de siete gramos, permiso de 0.010 en peso y 0.003 en ley; llevará en el anverso una carabela y la inscripción «España 1925», y en el reverso, en la parte superior, la corona real española; en el centro, las cifras «25»; en la parte inferior, la palabra «céntimos»; y a cada lado, una rama de laurel.

La nueva moneda se admitirá en las cajas públicas sin limitación alguna, y entre particulares hasta la cantidad de cinco pesetas, cualquiera que sea la importancia del pago.

Simultáneamente con esta emisión, o si ella no fuera posible alternando un millón de cada clase, a comensar por la nueva moneda de cobre y níquel, se procederá a la acuñación de moneda de plata de 50 céntimos de peseta, hasta el límite de dos millones de pesetas, destinando a esta operación la plata que se obtenga de la recogida de monedas de cinco pesetas que al efecto se realice.

El Banco de España acentuará la recogida de moneda borrosa de plata de una peseta, para acuñarla en igual cantidad a la retirada y se procederá lo antes posible a la acuñación de la ya recogida de esta clase.

LA VOZ DE SORIA

Número suelto 10 céntimos.

UN CUENTO

UNA PEQUEÑA TRAIACION

De pronto Manolito Gracia se repleó sobre el diván, dió dos o tres chapadas al veguero que aprisionaba entre los labios y disfrazando una sonrisa me soltó a boca jarro: —Voy a contarte una pequeña historia de Rosa María.

Hacia poco más de media hora que nos hallábamos saboreando sendas tazas de moka falsificado, sentados ante el marmol de una mesita del Casino. El mismo tiempo hacia que después de diez años volvíamos a vernos. Manolo Gracia el condiscípulo, el amigo intrahable, el viejo compañero de la infancia volvía al cabo de diez años a encontrarse a mi lado con su eterna sonrisa, su charla siempre joven, y su ademán resuelto de hombre que sabe dominar el triunfo. ¿Que repaso a la vida de diez años en los pocos minutos transcurridos?... Manolo Gracia, era incansable, preguntaba, reía, respondía, charlaba por los codos, inquiría noticias, contaba hazañas suyas; daba nombres y fechas... Y en una pausa de aquel diluvio de recuerdos, brotó resucitado el nombre de Rosa María.

¡Rosa María! ¿Que fragantes recuerdos traía a mi memoria el nombre aque! El había inundado de luz mi adolescencia. Rosa María, rubia, luminosa, «de ojos claros serenos», que reía con risa de cristales y un mohín adorable en su boca de fruta, pasó por su memoria con sus blusitas claras, sus elegantes gestos, sus miradas hondas cuando doblaba el cuello igual que una paloma.

Manolito inquirió tras una pausa que empleó en cerciorarse de que estaba apagado su cigarrillo:

—¿Quieres que te la cuente? Pero enseguida exigió precio. —Claro es que a condición de que no me preguntes quien era él ni como lo he sabido.

Me había interesado aquella historia. Prometí cuanto quiso. Manolo comenzó:

—Tu estuviste perdidamente enamorado de Rosa María.

—Es cierto, no lo niego.

—No lo niegas ahora, claro está. Pero hace diez u once años, lo ocultabas con una precaución tan cuidadosa que ninguno llegamos a enterarnos de aquel primer amor. Te acordarás que siempre íbamos juntos Pepe Montoro, Luis Mendoza, Enrique de la Vega, tu y yo. Eramos cinco inseparables, cinco amigos de veras, cinco seres capaces de haber hecho los unos por los otros el mayor sacrificio... Pues bien, uno de aquellos cinco, uno tan solo sorprendió tu secreto, y aquel te hizo traición.

Miré a Manolo de hito en hito. Nunca hubiera esperado revelación igual. El prosiguió: —Veras... El caso fue... Mas vamos al principio. Te acordarás de aquel verano. Habíamos legado al fin del curso y contra lo corriente entre nosotros los cinco coronamos los exámenes sin tener ni un suspiro. Como pudo ocurrir tal maravilla nunca pude saberlo, ni nunca lo he intentado. El caso fue que el hecho singular se realizó y que nosotros aceptándolo, nos dispusimos a pasar las vacaciones del modo mas cordial.

—Me acuerdo—interrumpí—fue aquel verano cuando conocí yo a Rosa María. —Justo. Rosa María llegó a fines de Junio, en compañía de su padre, aquel señor de barba blanca que estaba tan enfermo. Venían de Madrid, ella era rubia, delicada, elegante... ¿Te acuerdas, eh? ¡Caramba! como nos gustaba! Tu la hiciste el amor. —De un modo muy discreto. —Pero no tanto que ella no llegara a enterarse. Bien. Durante el verano no la pudiste hablar; nunca sa-

lia sola, no tenía amistad, co-sagraba su día al cuidado del pobre padre enfermo. Pero tu la escribiste muchas cartas.

—¡Hombre!

—¿Escribiste o no?

—La escribí, no lo niego.

—Ponías como firma la inicial de tu nombre

—¿Como lo sabas tu?

—Has prometido no hacer ni una pregunta. Si quieres que termine debes guardar silencio hasta el final.

Mi curiosidad iba en aumento. aquella charla me traía recuerdos inolvidables. Volví a jurar guardar silencio.

—Bueno—significó Manolo—ella jamás te contestó. Debo añadir en honor tuyo que no le fuiste nunca indiferente. Pero Rosa María era una mujer seria, juzgaba aquello un devaneo, veía que su padre empujaba, y todas estas consideraciones pesaron en su ánimo para que nunca se decidiera a darte una respuesta. Un día, aquel señor de barba blanca, se puso fracamente mal. Pocos días después llegaron unos familiares suyos, que se llevaron a Rosa María y también a su padre y... aquí comienza la verdadera historia.

Manolo Gracia, hizo una pausa encendió un cigarrillo, me miró de soslayo, y abriendo una sonrisa, continuó:

—La vida chico es una trampa. A lo mejor, una casualidad, un accidente deciden nuestra vida. Verás: al poco tiempo de llegar a Madrid Rosa María perdió a su padre para siempre. Puedes imaginarte su dolor, acrecentado por la soledad y todavía superado cuando fue recogida casi de caridad por un pariente que la tratata como trasto viejo. Entonces fue cuando Rosa María se acordó más de ti. Se acordó y... te escribí.

—¿Que me escribiste? No es cierto!

—Aguarda hombre: te escribí, pero no recibiste a que la carta. ¿No te acuerdas que; firmabas poniendo tu inicial en tus epistolas? Bien, pues Rosa María que confundió tu nombre con el de otro muchacho amigo tuyo que disfrutaba una inicial idéntica, te escribió a ti con la intención, pero la dirección fue equivocada, y por eso a pesar de haberse escrito aquella carta solo para ti, tu no la recibiste, ni jamás pudo verse entre tus manos.

—¿Y entonces...?

—El final se adivina fácilmente. Tu amigo recibió con sorpresa aquella carta. Para seguir la broma contestó. Desde Madrid le respondió Rosa María. Significó escribiendo, interesado en la aventura. Pasó un año, cruzaron muchas cartas; se vieron ya los dos, y algún tiempo después... pues... se casaron.

—Pero y ella ¿que hizo al darse cuenta de su equivocación...?

—Cuando ella se dió cuenta fue al año de escribir todos los días a aquel novio lejano que la decía cosas tan bonitas y la hacía proyectos tan dichosos. Cuando al cabo de un año le vió por vez primera, no pudo reprimir un movimiento de sorpresa, pero no pasó más. Lo que ella idolatraba, no era aquella figura distinta de la tuya, sino aquel corazón cuyos secretos conocía y aquel alma tan buena y tan sincera que se le había dado por entero. Si, si, no paso nada; un leve movimiento de sorpresa que dominé enseguida... Ni lo rotó ni interesó; ni lo hubie as.bido a no haber o contado ella des.nés.

—¿Y entonces...?

—Cuando ella se dió cuenta fue al año de escribir todos los días a aquel novio lejano que la decía cosas tan bonitas y la hacía proyectos tan dichosos. Cuando al cabo de un año le vió por vez primera, no pudo reprimir un movimiento de sorpresa, pero no pasó más. Lo que ella idolatraba, no era aquella figura distinta de la tuya, sino aquel corazón cuyos secretos conocía y aquel alma tan buena y tan sincera que se le había dado por entero. Si, si, no paso nada; un leve movimiento de sorpresa que dominé enseguida... Ni lo rotó ni interesó; ni lo hubie as.bido a no haber o contado ella des.nés.

—¿Y entonces...?

—Callamos un instante. Nuestra imaginación jugaba persiguiendo

DE TODAS PARTES

Cálculos curiosos

Un estadista inglés ha dicho que Alemania debe pagar una indemnización total que asciende a 600 mil millones de francos. Para la inmensa mayoría de las personas, es completamente imposible formarse una idea exacta y ni siquiera aproximada de lo que representa tan enorme suma, y para dar'o a comprender, es necesario hacer algunos cálculos sumamente curiosos, por el orden de los siguientes: 600.000.000.000 de francos convertidos en monedas de 20 francos, son 30.000.000.000 de monedas y teniendo cada una de estas monedas un diámetro de 21 milímetros, se podría formar con ellas una cadena de 630.000 kilómetros de longitud, y como la circunferencia de la tierra es de 44.000 kilómetros, con aquella cadena de monedas de oro se podría dar catorce veces la vuelta al mundo.

Un franco cubre aproximadamente una superficie de dos centímetros cuadrados, y los 600 mil millones cubrirían 12 millones de kilómetros cuadrados: así pues, con tan enorme suma puede cubrirse toda la superficie de la China.

El diámetro de un franco es de 23 milímetros y la cadena que se podría formar con los 600 mil millones tendría una longitud de 13.800.000 kilómetros o sea 36 veces la distancia que separa la tierra de la luna (384.000 kilómetros.)

Calculando que una moneda de oro de 20 francos cubre una superficie de dos centímetros, pueden cubrirse 600 mil kilómetros cuadrados, o sea toda la superficie aproximadamente de la provincia de Buenos Aires.

EMILIO YUSTE

Guarnecedor de coches y automóviles y Tapicería de muebles.

Especialidad en fundas y capotas para automóviles. Se hacen toda clase de trabajos concernientes al guarnecido de carruajes.

Economía y prontitud

Avisos Plaza Mayor, número 7, 3.º.—Soria.

las volutas del humo del cigarro. Coji de un brazo a Manolito Gracia, y haciéndome el incrédulo le dije. —Eso es un folletín de tu invención. Para creerlo me hacen falta pruebas ¿Como lo sabes tu? Y Manolito, siempre sonriente, siempre jovial, siempre de buen humor, me respondió esbozando su más irónica sonrisa. —Porque... Rosa Maria es mi mujer.

Mariano Granados.

MOSAICO

Retrato de mujer

De la amable galería por que discurren las personas para mí cordiales, acaso el óleo de Paquita Helguera sea el más moderno. Tales son los matices que en él palpitan, la luz que le envuelve.

Hay caracteres estupendamente dibujados. Hombreros que tramontaron ya una juventud romántica y que hoy tienen en su vida esa pátina emocional hija de la serenidad y del tiempo. Son retratos de Madrazo. Amigos consejeros que marcan una mueca ante nuestra exaltación juvenil.

Luego es el de una muchacha linda y buena, que soñó mucho y ahora tienes cinco hijos con un probó funcionamiento del Estado, que gusta de los pastelillos de hojaldre y de resolver los jergológicos de las revistas ilustradas en el día del domingo. Ella guarda un papel de muchos dobles con unos versos, y ya que no pudo ser pintada por Anselmo Miguel, conserva también un claro dibujo de Ochoa, de cuando llevaba su trenza dorada, muy decorativo.

No puede faltar tampoco en mi galería ese retrato de tonos sobrios, ojos de bondad, pelo blanco, justillo de estameña, —al pecho un medallón—, y la sonrisa que nos bendice toda la vida. El retrato de la madre.

Y por fin entre manchas distintas y trozos de agua fuerte este retrato de mujer joven.

Paquita es andaluza. Y es dorada, risueña y seductora como una caña de fina manzanilla; es alta, espigada, posee ritmo en la línea de su cuerpo de tipo algo andrógino; y con sus sombreros, los colores raros de las medias y una sonrisa siempre prendida, es exactamente, uno de aquellos dibujos que trajo Federico Ribas de París.

Más lo maravilloso de Paquita, imán e incentivo de la «peña» tan absurda como heterogénea que formábamos para adorarla en aquel cuarto de la calle de la Montera, no es tan solo esa línea exterior muy de mujer del siglo; deporte, pintura de tocador, flirt y constante pecado leve. No. Ni es tampoco su gracia ceceante al degustar las rítmicas prosas de Tagore. Nada de esto y sin embargo todo ello, es lo que dá esa barrera justa que ella ha formado muy por encima de las otras barreras. El punto casi matemático, y por ello invisible, que hace frontera entre el cerebro claro y resuelto, como la luz diamantina, y el eso tierno, agosto, que hasta hoy no encontró el albergue sonoro y preciso.

Y he aquí que en este retrato montañas lleno de paz y de paisaje, una carta de ella ha venido a turbar amablemente mis horas, y sin que esto quiera decir, ni mucho menos, amor o amorío. Nos hemos desnudado demasiado las almas para intentar el dulce engaño de querernos.

Hemos conseguido la amistad muy pura para disfrazarla de un noviazgo lamentable.

Pero es que ella me cuenta entre una gran pena el temor terrible a claudicar, a tener como enamorar. Este verano se marchó su padre hacia un camposanto de su tierra más florido que los jardines de la mfa. Allí descansó. Casó la otra hermana y su familia no concibe la independencia que ella sueña, la de una «demi-vierge» con el alma y las piernas un poco al aire. Y, —¿que hacer? me pregunta.

Todos esos pobres hombres tan majaderos, —generalmente de una uniformidad profesional,— que creen en su donjuanismo, ya no sirven ni para aburrir ni siquiera. El marido vulgar tan bueno, pero tan vulgar, es un peligro para sí mismo. El soñado no parece acudir. ¿Qué hacer? —repite en un momento de seriedad y lamentación raro en ella.

Y yo no se contestar. Frente a este retrato pequeño y gracioso como una caricia, hago los juicios más arbitrarios, me contradigo repetidamente y termino por presentarla. Estoy seguro de que gusta y aunque ello implique parcialidad, entre todos debemos refrenar su fantasía, deshacer algo brutalmente las lindas flores de humo que nacen de sus sueños.

Así es Paquita Helguera que hoy hace sublevado de mi galería y cuyos tonos tan llenos de armonía y modernidad, encarnarían en las páginas de un libro francés, así como chocan frente a esta realidad española, de cocido, cine y concierto de la banda municipal o reprise de «La Montera».

De encontrarla no le haga el amor, pero a ver si sin ello logra quererla y que te quiera. Lo merece. Es capaz y muy suficiente para hacer feliz a un hombre. Y sin embargo habrá de mentir toda la vida por no encontrar eco para su verdad. Una verdad tan suya, tan deliciosa como sus veinte años.

Millán Borque.

Fatal imprudencia

No se puede jugar con las balas de cañón.

Comunican de Segovia que en el pueblo de Revenga el obrero Ramón García se encontró en el campo un proyectil de cañón de los que, sin explotar, suelen caer en aquellos alrededores cuando los alumnos de la Academia de Artillería realizan prácticas de tiro.

Ramón se llevó el proyectil a su casa, y en ella, en compañía de su hijo Antonio y de su tío Elías Dórrago, se puso a examinar la bala, a la que golpeó con un martillo.

La imprudencia tuvo fatales consecuencias, pues el proyectil hizo explosión, destruyendo horriblemente a Ramón, del que no se pudieron recoger más que pequeños fragmentos.

La metralla mató también a su hijo Antonio, cuyo cuerpo apareció horriblemente mutilado. Resultó gravísimamente herido Elías Dórrago.

SERVICIO DE AUTOMOVILES DE ALQUILER DE Godofredo de Marco Calle de los Estudios, n.º 3 Teléfono 146.—Soria



EN BROMA

Cantares inofensivos.

Después de una larga ausencia vuelven en esta ocasión las viejas que adoptó un día Benito Artigas Arpón....

Yo no sé que tienen madre las flamantes comisiones que cuando regresan, siempre traen muy buenas impresiones...

A un famoso ex-diputado, cuyo nombre aquí no cito, lo encontraron la otra noche aplaudiendo a la Chelito...

Dime flor quien te marchita si es enero o es febrero, dime si son los ingleses que están estudiando el Duero...

Las «fuerzas vivas» de Soria dicen con mucha razón que serán mucho más «fuerzas» si es que viene un batallón...

Como no vienen soldados están tristes las niñas, que también las chicas lloran cuando se quedan solteras...

La calle de Canalejas pronto la van a arreglar porque hay muchos «adoquines» que se quieren colocar...

Ojos que te vieron ir alegre como una novia cuando volverán a verte con Anastasio Vitoria...

De las cosas de mi tierra me gusta la mantequilla, la cara de las sorianas y los huevos de Ocenilla...

Francisco Soria

Como está el mundo

Turquía no quiere que entren en su territorio los bolcheviques.

Dicen de Constantinopla que el Gobierno de Moscú ha enviado una enérgica protesta al de Turquía, con motivo de la forma en que fue recibido en el puerto de la antigua capital turca el vapor soviético «Lenin».

Este buque se dirige a Jaffa conduciendo revolucionarios rusos que iban a hacer propaganda en Egipto, África del Norte, América, y Europa occidental, y la policía turca impidió que desembarcase ninguno de ellos para recorrer la población, extendiendo esa prohibición a la oficialidad y marinería del vapor.

Además de esto la policía de Constantinopla ha detenido al agente soviético Kicheler, del que sospechaba se entregaba a la propaganda de sus ideales.

AGENCIA DE NEGOCIOS de Nicolás Hernández

Facilita toda clase de datos que se le interesen. Aduana Vieja, 2.—SORIA

DOCTOR GAYA Tratamientos del embarazo. Partos, distócicos.—Enfermedades de la mujer. Plaza del Vangel, 2 primeros doctores Soria.

De «El Norte de Castilla» La cosecha de 1924

Todos los años publica el importante diario castellano un número extraordinario con interesantes cifras y datos referente a la cosecha de cereales en España y en el extranjero.

Por considerarlos de gran interés para los agricultores sorianos damos a continuación un resumen de los datos recogidos por «El Norte de Castilla».

Entre lo recogido de trigo en la cosecha actual, 29.600 mil quintales métricos, con una producción media de 7.49 por hectárea y la que se calcula para atender la campaña actual hay un déficit de 10.100.000 quintales que podrá suplirse suficientemente con los sobrantes de la cosecha anterior.

La cosecha actual se caracteriza por su desigualdad entre las diferentes regiones españolas, las más castigadas han sido Castilla la Vieja, Aragón, la Rioja y Cataluña, y aún en las más afortunadas como Andalucía, Castilla la Nueva y Extremadura la cosecha no ha sido tan buena como la del año anterior.

Aún dentro de cada región se notan a su vez notables diferencias entre las diferentes provincias y aún entre las comarcas de cada una.

En general puede afirmarse que las líneas fuertes tienen mejor cosecha, relativamente que las tierras flojas, aquellas resistieron mejor la sequía.

Y gracias a que la granazón se hizo menos mal de lo que se temía, el desastre no es mayor este año en España.

La provincia más castigada de todas las españolas según el mismo periódico, ha sido la de Soria que da el rendimiento por hectárea 3.10 quintales contrastando con el año anterior que dió mayor rendimiento que Valladolid.

Las de mayor rendimiento han sido las cosechas de trigo de Málaga con 10'25 quintales por hectárea y 9.70 la de Ciudad Real.

En general la media de producción este año ha sido 7,49 quintales, cifra inferior a la media de los cinco últimos años.

La superficie de cultivo arenas ha sido variada con respecto al año anterior, pues si bien es inferior a la alcanzada años anteriores, motivada por altos precios de guerra, bajó luego y se ha estabilizado en la extensión actual.

Respecto al corte de cultivo, siendo aproximadamente igual a los años anteriores el que resulta por hectárea, al disminuirse la cosecha aumenta notablemente el coste de producción por quintal métrico, y como el precio medio de la actual campaña no rebosa todavía, aunque acaso llegue a sobrepasarlo en algo, el precio medio de la pasada, este pequeño aumento de precio, no compensará, sin duda, el aumento de coste de producción del quintal, con lo cual el precio del trigo este año, aún será menos remunerador que en los anteriores.

Felicitemos a nuestro querido colega, por su número extraordinario, así como por su constante y documentada labor de enseñanza y defensa de la agricultura castellana.

Vaca holandesa próxima a parir, se vende. Informes en esta Administración

Crónica de espectáculos

Palace-Cinema.

El domingo último se celebraron en este simpático salón tres sugestivas sesiones de cinematógrafo pasándose por la pantalla las dos primeras jornadas de la colosal cinta titulada «Zieka», que con gran entusiasmo admiró el público soriano.

Hoy martes, se proyectarán las dos últimas jornadas de esta valiosa cinta y seguramente en todas las sesiones habrá un lleno completo.

El domingo próximo se verificará el estreno de la magistral película que lleva por título «La Estrella de Damasco».

Teatro Principal.

Durante cuatro noches han actuado en el coliseo soriano los notables artistas Hermanos Stela cuyos trabajos han deleitado al numeroso público que los ha presenciado.

Santiago Stela, nos ha demostrado ser realmente un artista, y su bella hermana, ha desempeñado también su misión, maravillosamente.

En vista del lisonjero éxito que han alcanzado los Hermanos Stela, volverán a actuar en el Teatro Principal el jueves y el domingo próximo.

Centro Franciscano.

Atendiendo a los ruegos del público, la Directiva de este Centro, proyectó, ayer lunes, la hermosa visión cinematográfica en cuatro capítulos «El Galileo», que había sido traída para una asamblea celebrada el domingo último en los locales del Centro. Del éxito de la película nada decimos ya que se trata de una cinta que no necesita elogios; bastará decir que en ambas sesiones hubo un lleno.

Mañana, miércoles, se pasará por la pantalla la segunda y última jornada de la notable película «El Presidente Barrada» que por no haber llegado no se pudo proyectar el pasado miércoles, cual correspondía.

Para muy pronto se anuncia la proyección de una bellísima producción de la genial «Mary Pickford».

NOTICIAS

Natalicio.—Ha dado a luz felizmente una hermosa niña la esposa de nuestro estimado amigo don Eduardo del Corral, oficial de esta Delegación de Hacienda.

También ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño la esposa de nuestro querido amigo don Manuel Gailabert, Delineante de Obras Públicas de Soria.

Reciban los venturosos padres nuestra cordial felicitación.

Cuidado con los autos.

El viernes último intentó en la carretera de Madrid subir al camión que conducía el chofer Joaquín Toribio Fernández, el joven de diecisiete años, residente en Las Rábanos, Agustín Martínez Ramos, siendo arrollado por una de las ruedas traseras, causándole una herida en el pié izquierdo de pronóstico grave.

Conducido a la casa de socorro fué asistido por el médico don Basilio Jimenez, siendo después trasladado al Hospital Provincial.

Revista de Occidente.

El sumario del número XVII de esta importante revista literaria acaba de aparecer, es el siguiente:

Antonio Marichalar: «James Joyce en su laboratorio».—J. Moreno Villa: «La doncella que bebía del pozo». Américo Castro: «Cervantes pensador».—G. Pittaluga: «Pro-Oriente. Días de Yugoslavia».—Jorge Luis Borges: «Meseaba y grandeza de Quevedo». Ángel Sánchez Rivero: «Una manera de considerar la Historia del Arte: Enrique Wolflein».

Notas: Manuel G. Morente: «Meumann, «Sistema de Estética».—Gerardo Diego: «Retórica y Poesía».—Juan Chabás: Manuel Machado, Poesías. J. J. de Urries y Azara: Un Congreso de Estética.—E. Gimenez Caballero: Azorin, Una hora de España.

Caida fatal.—Participan desde Valdeavellano de Tera que al bajar por una escalera de su domicilio la vecina de dicha localidad Sinfrosina Moreno, de sesenta y tres años de edad, tuvo la desgracia de caer rodando por la citada escalera quedando muerta en el acto.

“EL SIGLO XX” FERRETERIA Y MUEBLES Juan Manuel Zapatero Teléfono núm. 35.—Almazán (Soria) Vende el SIGLO XX de Almazán SECCION MUEBLES Armario nogal dos lunas 1.ª viseladas..... 180 Armario «una luna 1.ª..... 165 Armario comedor nogal con marmol, modelos surtidos de 215 por 100..... 140 Chinero nogal con marmol..... 85 Mesas comedor, lavabos, tocadores, camas y mesitas de noche a precios increíbles SECCION MATERIAL ESCOLAR Mesas bipersonales diferentes grados, en madera buena de pino, barnizado en su color, una..... 35 Mesas bipersonales de nogal o caoba..... 49 Mesas para profesores desde..... 50 Sillones desde..... 20 SECCION FERRETERIA Puntas paquete de dos kilos y medio a..... 2'50 Cerraduras puerta desde..... 0'75 Herramientas de las mejores marcas..... CONSULTAR PRECIOS

Información telegráfica.

MADRID 20.

El viaje triunfal de Primo de Rivera.

ALGECIRAS. Ha comenzado a rendirse el Sr. Primo de Rivera el homenaje preparado para estos días. Se verificó una recepción en el Ayuntamiento, hablando el Alcalde que pronunció las frases laudatorias de costumbre. El Presidente, después, pronunció otro discurso felicitándose del movimiento de opinión exteriorizado contra las ofensas de que ha sido objeto el Monarca. Después, en el banquete organizado por el Casino, al que asistieron autoridades de Cádiz y Málaga, Primo de Rivera brindó diciendo que el Directorio cometería un delito de lesa Patria si abandonase su puesto antes de que el país recogiese el fruto de su labor fecunda. Como es natural se le aplaudió mucho.

Primo de Rivera, en Jerez.

CADIZ.—A las diez de la noche, llegó a Jerez de la Frontera el Sr. Primo de Rivera. Las calles iluminadas y los edificios colgados de follaje. El tiempo espléndido. Mucha gente en la calle. El Marqués de Estrella, mezclándose con el público, y en el Centro Unión Patriótica, se le ofreció una copa de vino de Jerez de honor. Desde allí, marchó a casa del Alcalde Marques de Villamarta donde se hospedó. El vocero del público, le obligó a salir al balcón desde donde saludó a sus paisanos.

Un piquete de soldados de Pavía, le rindió honores. Los periodistas preguntaron al Presidente si tenía manifestaciones, que hacer, a lo que contestó este que no, pues venía haciéndolas por el camino.

Choques sangrientos.

Participan de Varsovia que según la estadística de la actividad de las bandas soviéticas en la región fronteriza del Este, hubo durante los últimos meses 18 incursiones a mano armada, efectuadas por bandas de cinco a treinta hombres; entre los casos de bandadaje individual con trasgresión de frontera, y seis soldados polacos muertos por disparos hechos al otro lado de la frontera.

Han sido arrestados en la región fronteriza sesenta bandidos y espías, tres soldados soviéticos y 319 contrabandistas.

La situación en China

Comunican desde P. kin que durante un combate habido cerca de Chinkiang el día 16, las tropas del general Lou Hsiang, ex gobernador militar de Chekiang, han infringido una serie de derrotas a las fuerzas del general Chiu Sio Hun, ex gobernador militar de Kiangsu. Los voluntarios de Shanghai se hallan dispuestos a hacer frente a cualquier eventualidad, ante el resultado de este combate.

ELOY SANZ VILLA
OCULISTA
CANALEJAS, —84.—2.º
CONSULTA DE 10 A 1

Tip. Sucesor de F. Jorra.—Soria

Consejo del Directorio.

Anoche terminó a las nueve y media la reunión del Directorio. El General Valespinosa a la salida manifestó a los periodistas que los subsecretarios no asistieron al Consejo y los reunidos aprovecharon el tiempo para cambiar impresiones sobre asuntos del Gobierno.

Entre los asuntos tratados figuró el relativo a la reorganización del Catastro, leyéndose la parte ya redactada y dejando el último asunto para otro día.

Se comenzó también a estudiar la ponencia sobre recompensas militares en tiempo de paz y en tiempo de guerra.

El ascenso de los funcionarios de Hacienda.

Esta mañana el General Muslera se lamentó de que algunos periódicos hablando del decreto sobre normas para el ascenso de los funcionarios de Hacienda, hayan recogido noticias falsas que han producido alguna alarma entre los empleados del referido Ministerio.

Dijo que a los oficiales cuartos, categoría a extinguir, se les ha reconocido el derecho de pasar a la escala técnica, y se les respetará ese derecho.

Al personal femenino, se le permitirá pasar hasta la clase de oficiales primeros.

Los oficiales terceros con seis años, y a los segundos con cuatro, podrán hacer oposición a jefes de Negociado, para lo cual se establecerá un turno, respetándose también el turno de antigüedad.

También los jefes de Negociado que reúnan determinadas condiciones podrán pasar a la categoría de Jefes de Administración Añadido que el Decreto lo estimaba beneficioso para los funcionarios de Hacienda.

Dijo también que en el próximo presupuesto se proponía incluir una respetable partida destinada al pago de viajes a los funcionarios de Hacienda que fuesen trasladados de una a otra provincia.

Los liberales, mantienen el credo de Sagasta

LOGROÑO.—Anoche se verificó en el Círculo liberal la renovación de la junta directiva asistiendo a este acto el ex-dirigido a Cortes Don Amos Salvador, quien pronunció un discurso declarando que los liberales de Logroño se ratificaban en las doctrinas democráticas de Sagasta, por entender honradamente que así sirven mejor a la Patria.

Dijo también, que si hubiese alguna modificación en el criterio del partido, esta sería en el sentido de acentuar la nota de liberalismo. El Sr. Salvador fué aplaudido. Los concurrentes fueron en manifestación a despedirle hasta la estación del ferrocarril.

El Ateneo riojano ha nombrado por aclamación socio protector a D. Amos Salvador.

Buzón administrativo

J. M. G.—Valdelinares. Anotada nueva suscripción.
A. C.—Miño de Medinaceli. Anotada y pagada nueva suscripción.
C. L. O.—Tudela de Navarra. Anotada suscripción.
P. P.—Vatillo, id. id.
M. G.—Madruedano, id. id.
M. E.—Nonte-gudo, id. id.
P. C.—Herrerros, id. id.
A. O.—Miño de Medinaceli, idem.
V. R.—La Barboña, id. id.
S. C.—Povar, id. id.
M. T.—Soria, id. id.
D. C.—Herrerros, id. id.
A. J. O.—Vega, id. id.
V. M.—Segoviela de la Sierra, idem idem.
A. F.—Soria, id. id.
A. I.—Villaciervos, id. id.
A. O.—Dicastillo, id. id.
M. O.—Villaciervos, id. id.
R. P.—Huérteles, id. id.
N. M.—Oteruelos, id. id.
B. G.—Miño de San Esteban, idem

SUBASTAS VOLUNTARIAS

En el despacho del Notario de Soria don Alfonso de Miguel y Martínez; calle de Caballeros número 25 se celebrarán en el próximo mes de febrero y hora de las quince las siguientes subastas voluntarias de bienes sitos en la Provincia de Soria.

Día cuatro de Febrero.—Subasta del heredamiento Coto Redondo denominado «Granja de Riotuerto», sito en término en término de Almarail, de cabida mil novecientas veintinueve yugadas y doscientas noventa y seis varas, compuesto de cinco casas de colonos, majada, pajares y ochenta y seis fincas rústicas. Tiene setecientas cuarenta yugadas de labor, ciento veintiseis yugadas de dehesa y el resto de pasto fino.

Día cinco.—Un heredamiento de cabida seiscientos nueve yugadas y una cuarta, compuesto de dos casas y ochenta y seis fincas rústicas sito en el término de Torralba de Arciel, agregado a Gómara.

Día seis.—Un heredamiento de cabida total de quinientas treinta y nueve yugadas y tres cuartos, compuesto de ciento treinta y cuatro fincas rústicas un pajar y dos casas, sitas en el término de Paredesroyas, agregado a Gómara.

Día siete.—Un heredamiento de cabida de cincuenta y dos yugadas y dos cuartos, compuesto de diez y siete fincas rústicas en el término de Aliud.

El título de propiedad, pliego de condiciones y demás antecedentes estarán de manifiesto en dicha Notaría a sus horas de oficina.

ESCUADOR-MARMOLISTA
CANDIDO D. APARICIO
Talleres: Valverde, 6 Madrid
CASA FUNDADA EL AÑO 1886.
Especialidad en trabajos para cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, del país y extranjeros y piedras de granito pulimentado.
Peluquería de Vicente Alcázar, Soportales del Colledo. 84. Soria

Gran taller de Maquinaria

DE Bernardino Pérez

Construcción y reparación de toda clase de máquinas.

Reparaciones en fábricas de harinas.—Instalaciones completas para riegos. Gran surtido en prensas para vino y aceite.—Troqueladoras, cortadoras de jabón y toda clase de maquinaria. Soldadura autógena y corte de metales.

PASEO DE LA ESTACION.—CALATAYUD

REGALO DE REYES

LA NUMANCIA

Juan Megino

CANALEJAS, 90.—SORIA

Pongo en conocimiento de mi distinguida clientela y público en general que a partir del día 2 de Enero, esta casa pone a la venta un grandioso barattilo liquidando las existencias de todo artículo de invierno como así mismo infinidad de retales. (Véanse precios de algunos artículos de los que se pondrán a la venta.)

	Pesetas.
1.º Lanis Garseys, calidad inmejorable, madeja.....	0'45
2.º Colchas cámaras sobre cámaras y grandísimas, desde.....	8'50
3.º Cortes traje señora lanas lisas, 90 centímetros, 3,80 metros por 11.....	50
4.º Gamuzas labradas 1'40 centímetros.....	6
5.º Gamuzas lisas, 1'40 centímetros, precios temporada, 8, 10 y 12 pesetas. Hoy a.....	6, 7 y 8'25
6.º Paños cocina semihilo, docena.....	4'75
7.º Toallas terliz, calidad superior.....	1'15
8.º Lotis de tres estupendos trajes caballero garantizados por 45, 60 y 80 pesetas lote. Nada de tipos ni de engaños.....	20
9.º Pellizas boatadas buen pelo y forro lana.....	
10.º Abrigos caballero, de 32'50 en adelante. Modelos última novedad.....	
11.º Camisetas felpa caballero color y blancas de 4'50, aumentando 0'50 por talla.....	22
12.º Piezas tela blanca 26 metros, calidad superior, pieza.....	43
13.º 6 sábanas retor y tela blanca ancho 1'60 centímetros.....	1'50
14.º Camisetas punto liso caballero.....	2
15.º Idem idem inglés señora.....	8
16.º Mantas algodón pardas a 4 y 5'50 y de lana parda.....	6
17.º Corte bata señora de espeña, calidad superior.....	
18.º Camisetas y pantalones caballero punto inglés diferentes calidades a precios sin competencia.....	4'80
19.º Traje señora lanilla Alcoy 6 metros por.....	1'50
20.º Wichis doble ancho, gran surtido, metro.....	6'50
21.º Camisetas pero l, cuello marinera.....	

Se liquidan 2.500 restos, telas blancas, retores, sábanas, sargas, camisas wichis, panas, etc etc., a precios increíbles.

Mantones de lana y algodón, mantones de pelo y pelo, tapabocas, bufandas, jerseys e infinidad de artículos de invierno se liquidan con el 30 y 40 por 100 de rebaja.

Dada la importancia con que el público ha de favorecerse comprando en esta casa, recomiendo no dejen de visitarla, pues aun imponiéndose un sacrificio venir de los pueblos lejanos, han de recibir, en cambio, la recompensa de vestirse bien y por muy poco dinero; y las ocasiones se pintan calvas.

Mueho cuidado en no confundirse de establecimiento.—CANALEJAS, 90

PRECIO FIJO

que los maestros de las cabezas de Ayuntamiento, remitan a la Inspección un estado de la Enseñanza de su distrito conforme al modelo que se publicará adjunto a dicha circular.

Un billete perdido.—Se encuentra en la Inspección de Policía Urbana un billete de quinientas pesetas encontrado días pasados en la vía pública.

La persona que demuestre ser su dueño puede pasar a recogerlo a dicha dependencia y seguidamente deba dar las más expresivas gracias al honrado ciudadano que lo encontró.

Cocina Económica.—Durante la última semana han sido distribuido entre los pobres que acuden a este benéfico establecimiento, 383 panecillos, 820 raciones sopa y 803 de potaje, habiendo realizado el servicio de comedor la Señora Doña Eibira Ch. de Maes y las bellas señoritas Trinidad Oncins y Maria Maes. No se han recibido donativos.

De viaje.—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo y colaborador de este periódico Don Millán Borque que permanece unos días en nuestra ciudad, de paso para Santander.

De Madrid han regresado, Doña Maria Aparicio de Soria e hijas Natividad y Maria del Carmen.

La Directora de la Escuela Normal de Maestras Concepción S. Madrigal e hijo.

Don Felix Sanchez Malo Granados y Don Alejandro Garcés.

De Santander, Bilbao y otras capitales de España, D. José Martínez, empleado del Catastro, y su distinguida esposa, la acreditada modista establecida en nuestra capital, doña Carmen Lozano de Martínez.

Accidente automovilista.

—El sábado último fué alcanzado por un automovil que conducía don Maximino de Miguel, el Ayudante del Catastro, don Antonio Camacho, produciéndole la fractura de una pierna.

El accidente ocurrió en las cercanías del café del Recreo.

Desearíamos que el herido quedara completamente restablecido.

Los delegados gubernativos.

—Hasta el día 31 del corriente, continuarán prestando servicio los delegados gubernativos.

En nuestra provincia se ha hecho la distribución de zonas, quedando al frente de ellas don Francisco Sanz en la de Soria; don Luis Muñoz en Agreda y Almazán y don Angel Sanchez Casas en Burgo de Osma y Medinaceli.

Fallecimiento.

—El sábado último subió al cielo, en esta ciudad, a los diecisiete meses de edad la preciosa niña Maria Ester del Río Tejero, hija de nuestros estimados amigos don Felix y doña Agueda, a los cuales, así como a toda la familia de la finada enviamos nuestro más sincero pésame.

Lotería extraordinaria.

—El día once de Mayo próximo se celebrará un sorteo extraordinario que constará de 42.000 billetes a 5.000 pesetas cada uno, divididos en décimos de 500 pesetas.

El premio mayor será de tres millones de pesetas y además habrá uno de 1.500.000; otro de 1.000.000; otro de 500.000; otro de 250.000; otro de 125.000; dos de 50.000 otros dos de 30.000; otros dos de 20.000; doce de 12.500 y 1.606 de 2.500.

Mejoras locales.—Hemos celebrado una entrevista con el Alcalde de la Capital don Eloy Sanz Villa, quienes nos ha dado noticia de importantes proyectos que piensa llevar a cabo el Ayuntamiento de Soria para el mejoramiento de la Ciudad.

Por exigencias del tiempo y del espacio, nos vemos obligados a demorar la publicación de las importantes noticias que nos ha comunicado el señor Sanz Villa, pero prometemos hacerlo en el número próximo.

Nuevo bozo.—La autoridad municipal ha acordado que los perros vayan provistos de un bozo único cuyo modelo se halla expuesto en la Inspección de Policía Urbana.

Los perros que no lleven dicho bozo serán recogidos por los agentes municipales, imponiendo a sus dueños fuertes multas.

Tren especial.—La Compañía del Ferrocarril de Soria, en su deseo de dar las mayores facilidades a las personas que desean asistir al Homenaje a los Reyes, que se celebrará el día veintitrés del corriente, ha dispuesto que el miércoles 21, sea cualquiera el número de viajeros, sa'ga un tren especial de esta capital a las 10'30 de la mañana, el que podrá ser ocupado por cuantos se hallen provistos del correspondiente carnet de identidad.

Dicho tren, empalmará en Torralba con el Omnibus, que llegará a Madrid a las ocho de la noche.

Los billetes, que serán de ida y vuelta, se expedirán en taquilla, previa la presentación del carnet mencionado, con la rebaja de un 40 por 100 en el precio del billete ordinario.

Ola de fiebre.—Dicen de Zaragoza que la ola de frío aumenta de manera inquietante. Los enfermos de las vías respiratorias experimentan una agravación en su estado, y la mortalidad es mayor.

De tal manera aumenta el frío, que ha sido preciso suspender los trabajos de obrimiento del río Huerva, lo cual ha motivado el despido de numerosos obreros. Las obras de sibaillería al aire libre están paralizadas, porque el agua, el cemento y el yeso se hielan, y los obreros no pueden trabajar.

Durante la madrugada última, la temperatura ha sido de seis grados bajo cero.

En Soria también reina la frescura.

Nombramiento.—Ha sido nombrado Recaudador de Contribuciones de la zona de Madrigal de las Altas Torres, provincia de Avila, nuestro querido amigo don Luciano Izquierdo, culto oficial de esta Delegación de Hacienda.

Felicitemos cariñosamente a tan buen amigo y le deseamos muchas prosperidades en su nuevo destino.

«La Orientación Profesional».

—Nos ruega el Sr. Manrique hagamos presente a los señores Maestros que se ha agotado la tirada del folleto que ha enviado gratis a los Maestros de esta provincia sobre «Orientación Profesional».

Al mismo tiempo les indicamos que quedan algunos ejemplares de la «Educación Popular en Suiza» libro que también da gratis a los señores Maestros y que en breve se repartirán gratuitamente otros folletos uno titulado la «Colonia Escolar» y otro «La Enseñanza popular en la provincia de Soria».

Una circular para los maestros.—Se ha remitido una circular al B. O. de la provincia para

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN SORIA Y PROVINCIAS

Seis meses 4 pesetas. Un año 7'50 pesetas.
EN EL EXTRANJERO
Seis meses 8 pesetas. Un año 15 pesetas.

LA VOZ DE SORIA

PERIODICO INDEPENDIENTE

TARIFA DE PUBLICIDAD

En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas.
En segunda plana, de una a cinco líneas 1,25 pts.
Planos enteros y radi planas, comunicados y
anuncios oficiales a precios convencionales:

Teléfonos: del Director, núm. 73—Imprenta núm 45.

Redacción é imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo.

Dirección telegráfica: «LA VOZ»

**Ferretería y Taller de Ferrajería de
CLAUDIO ALCALDE**

En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido en
herramientas para toda clase de oficios y materiales para construcciones.
Extenso surtido en camas de hierro y de madera, colchones para ellas
y telas para estos; lavabos, batería de cocina.
Material de agricultura en general, vertederas «Aguila» y «Barrons
eillo» y todo lo concerniente a piezas de recambio, tanto de fundido como
de forjado.
Alambres, material eléctrico y otros muchos artículos propios de este
amos, que no se enumeran. Consultad precios, FERIA, 14.—SORIA

**JOSE VICEN VILA
SORIA**

COMISIONES Y REPRESENTACIONES
CASA MATRICULADA

Solicito correspondencia del comercio en general.
Domicilio provisional: Plaza del Carmen, 26, 2.º

Cooperativa Popular de Soria

PLAZA DE AGUIRRE, 4.—TELEFONO, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 pesetas; de 400 gramos a 1'30, 1'55 y 1'80.

TAREAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMATICO :—:—: CAFES TOSTADOS AL DIA

LA FAMA DE ARAGON

Almacén de vinos al por mayor y menor de

HIGINIO NAVARRO

Esta casa sirve sus pedidos a domicilio y con los mejores
vinos del Campo de Cariñena y comarca de Borja, claretes
finos de mesa de Manzanares y Valdepeñas.

FERIAL, NUMERO 6 SORIA :—:—: TELEFONO, NUMERO 136

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea a la Argentina.

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON
Saldrá de Barcelona el 4 de Febrero de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para
Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a Cuba-Méjico.

El vapor CRISTOBAL COLON
Saldrá de Bilbao, el 16 de Febrero; de Santander, el 19; de Gijón, el 20; de
Cornuña, el 21 para Habana y Veracruz.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico

El vapor BUENOS AIRES
saldrá de Barcelona, el día 10 de Febrero; de Valencia el 11; de Málaga el 1
y de Cádiz, el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la
Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabani-
lla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao Mollendo
Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso

Línea a New-York, Cuba y Méjico

El vapor P. DE SATRUSTEGUI
saldrá de Barcelona el día 23 de Febrero; de Valencia el 27; de Málaga el 28 y
de Cádiz el 28; para Now-York, Habana y Veracruz.

Línea de Fernando Poo

El vapor ALICANTE
Saldrá de Barcelona el 15 y de Cádiz el 20 de Febrero

Viajes extraordinarios

El vapor REINA MARIA CRISTINA
saldrá el día 18 de Febrero de Barcelona, el 14 de Valencia, el 16 de Málaga
y el 18 de Cádiz, directo para Puerto Rico y de allí a New York.

UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA

Don Epifanio Ridruejo Barrero

CANALEJAS, 25 Y 27

No valerse de otros intermediarios que casi nunca consiguen lo que la
Compañía concede a sus verdaderos representantes. Rechazad a los llamados
agentes o informadores de esta Compañía.

LA URBANA

Compañía de Seguros contra Incendios

FUNDADA EN EL AÑO DE 1838

Capital social, 5.000.000 de francos, (desembolsados,
2.500.000).

Delegación general en España: Carrera de San Jerónimo, 34 Madrid.

DIRECTOR PROVINCIAL: PAOLO PEÑEZ SEVILLA, Vadillo 15, Soria

Folleto de LA VOZ DE SORIA 144

El amor de los amores

ORIGINAL DE RICARDO LEON

poderosos y eficaces instrumentos
para mayor gloria de la cristiandad!

—Sentencia es de nuestro Salva-
dor—conforme dice Juan de Avila—
que el cuidado de este siglo y el en-
gaño de las riquezas ahogan la pa-
labra divina y desazonan su fruto...

—Más también dijo el Venerable
Maestro que «la cruz no la ha de
escoger el hombre, sino llevar la
que Dios le diere». Pues las penas
que nosotros tomamos, por arbitrio
de nuestra voluntad, no son penas;
más bien son alegrías...

—¡Padre!—repuso el caballero

dando una gran voz.—¡Dios me
llama! ¡He oído sus dulcísimas pala-
bras en momentos trágicos para mí,
delante de la deshonra y de la mu-
erte; ¡No es libre acto de mi volun-
tad el desnudarme de todo señori-
o... ¡Es Dios quien lo quiere! ¡Es
Dios, que me ha desgarrado las en-
trañas y me ha mostrado de golpe,
al través del dolor, la luz de la ver-
dad; ¡Padre mío; ¡Si todo el orbe
contra mí se conjurase, no me de-
tendría un punto en el camino de
mi deber; ¡Antes se me pudriera el
corazón en el pecho que yo tornase
á vivir como vivía;
—Pero ¿está usted persuadido—
insistió el arcipreste— de la legiti-
midad y certidumbre de esos que
llama avisos y mandatos celestia-
les; ¿No siente usted ningún escrú-
pulo de aceptar como palabras de
Dios las que quizás no sean sino
engaños y ardid de Satanás; ¿Qui-
én le asegura el origen divino de esa
luz?

Tembló Villalaz de pies á cabeza,
más reponiéndose en seguida, ex-
clamó en un raptó de hervorosisi-
ma fe:

—¡Bien conozco que ha entrado
el sol en mi alma, pues que el alma
entera me ha deretido;

Y arrodillándose de nuevo, exten-
dió los brazos y añadió con balbu-
ciento lengua:

—¡Dios mío, padre de mis entra-
ñas y de mi espíritu, socorredme
vos, dadme la mano y remediad-
me; ¡Decidme el camino que debo
seguir, ya que en los hombres no
encuentro preceptor ni guía; ¡Dad-
me, como pedía el santo de Loyola,
siquiero un perrillo que vaya delan-
te de mí señalándome la ruta;
Tanto dijo y con tan ardientes ra-
zones y lágrimas, que el arcipreste,
movido de súbita inspiración, se le-
vantó de pronto y le dijo:

—Por estas palabras entendí la
verdad... ¡Yo le ayudaré á tomar la
cruz; ¡Hágase la voluntad de Dios!

EL BARATO

Nuevo Comercio de tejidos y paquetería

Ricardo Sanz

Caballeros, 2, (Casino de la Amistad).—ALMAZAN

La casa más acreditada y surtida en todos los
artículos concernientes al ramo y la única que no
admite competencia.

Especialidad en paños, retores, pañería, lane-
ria, géneros para camisas, delantales, vestidos, ba-
tas, blusas, colchones, lonas y estopas.

Pañolería, fajas, boinas, gorras, corsés, confe-
cciones para caballero, señora y niños. Géneros blan-
cos y negros y de punto de todas clases.

GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS

Antes de comprar no dejen de visitar esta casa, en
la seguridad de obtener una gran economía en sus
compras e inmejorables artículos.

PRECIO FIJO

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL DE

ANGEL PEREZ BARAZA

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, in-
menso surtido de vajilla moderna, belga y alemana.

Explotación y clasificación general de primeras materias para
la fabricación de papel y lanas regeneradas.

Almacén: Carretera de Madrid, frente a la Estación

Despacho: Canalejas 45. Teléfono 121.—SORIA

Banco Hispano-Americano

MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bil-
bao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la
Plana, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Estel-
la, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de
la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mé-
rida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ron-
da, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevi-
lla, Soria, Tarrasa, Terner, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valla-
dolid, Vigo, Villafranca de Panades y Zaragoza.

Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias
de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clien-
tes, en todas las Bolsas. Cobra y descuenta cupones y amortiza-
ción y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y
monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y
cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Ad-
mite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.



**Máquinas para coser y bordar
WERTHEIM**

Mesa cantos redondos, patente nú-
mero 52.337. Mueble eclipse, pater-
te 33.537.

Venta de estas máquinas y de he-
cer media, piezas de recambio para
ambas y para todos los sistemas de
máquinas.

Taller de reparaciones con toda
garantía, en Burgo de Osma.

SEÑOR ZAPAZA

Plaza Mayor, número 6.—Burgo de Osma

Dirección General en España: Aviñó, 9.—BARCELONA

APARTADO DE CORREOS 738

LUCERO

SOCIEDAD ANONIMA

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS

Seguros de edificios, mobiliarios, automóviles y cosechas

Subdirector en Soria: Francisco Soria Montenegro, Aguirre, 7.—SORIA

ANUNCIESE USTED EN
LA VOZ DE SORIA
A PRECIOS CONVENCIONALES

**ENFERMOS
DESESPERADOS**

NO DESALENTAR !...

El maravilloso Método completamente vegetal
que un sacerdote ha descubierto **OS CURARA**
DEFINITIVAMENTE.

(Numerosos testimonios)

**Las Veinte Curas Vegetales
del Abate HAMON**

curan radicalmente la Diabetes, Albuminuria, los
Bronquitos (Tos, Bronquitis, Asma, etc.) los
Reumatismos, los Males del Estómago (calam-
bres, malas digestiones, acidez, pesadez, etc.)
las Enfermedades de los Nervios, del Corazón
(palpitaciones), de los Riñones, del Hígado, de
las Vías Urinarias, de la Piel, de la Sangre, las
Úlceras varicosas, las Úlceras del Estómago,
el Estreñimiento, etc.

**NADA MÁS
QUE PLANTAS!**

Escriba a **LABORATORIOS BOTANICOS**
BARCELONA: Ronda de la Universidad, 6 MADRID: Arrieta, 13

y le será enviado gratis y franco sin compromiso el
método convincente, explicativo y completo.

FORD
El automóvil Universal
Pesetas 43'75 sobre wagón Barcelona
AGENTE PARA LA PROVINCIA DE SORIA
GONZALO RUIZ
Taller de reparaciones y stock de piezas FORD.—SORIA
Antes de hacer sus compras, consulte precios y modelos en esta agencia

LEA USTED
LA VOZ DE SORIA
POR 10 CENTIMOS